

深圳市福田区金融工作局

福金函〔2022〕98号

关于人大建议第 JY20220015 号建议的答复

刘东耀等代表：

你们提出的《关于推动我区高质量开展金融行业投资者教育工作的建议》收悉，非常感谢代表们对投资者教育工作的关心和支持！为进一步做好金融业服务社会民生工作，呈现深圳市作为金融高地在服务民生金融幸福方向的全国先行示范作用，认真落实“我为群众办实事”的实践要求，持续践行“金融为民、教育为先”理念，结合深圳市居民金融素养提升工程（简称：金融素养提升工程），福田区率先示范，带动辖区居民金融素养提升，致力于打造协调性、常态化、可持续、高质量深圳（福田）金融教育和素养提升体系。现就有关事项答复如下：

一、积极响应“深圳市居民金融素养提升工程”，力创福田居民金融素养生态链

为贯彻落实中国人民银行关于建立完善互联网金融监管长效机制工作的重点部署，进一步做好金融业服务社会民生工作，我区率先响应“深圳市居民金融素养提升工程”，践行“金融为民、教育为先”理念，区金融局联合深圳市互联网金融协会，结合重点群体特点采用寓教于乐的形式开展了系列金融科

普活动。

一是稳扎“百姓学金融”科普阵地，促成金融素养星火燎原之势。充分利用街道、社区、学校及相关物理空间，搭建金融社会服务科普阵地，配置科普资料、案例宣传视频，开展情景剧、专题讲座等科普活动。目前，已在福保街道、香蜜湖街道、沙头街道 26 个社区，5 所学校，7 家金融机构共建 38 个“百姓学金融”科普阵地，形成了以金融素养提升工程为合作契机，联动政府、教育部门、学校、金融机构等多方力量与资源，充分发挥金融教育科普阵地的桥梁和纽带作用，促成金融素养星火燎原之势。

二是首建深圳市（福田）素养青少年金融素养财经社团。践行“金融为民、教育为先”理念，率先携手深圳市互联网金融协会，走进深圳明德实验学校香蜜校区、碧海校区、实验教育集团侨香学校、益强小学四所学校，共组建 8 个财经社团。依托财经社团，开展“线上+线下”财商课程、交流分享会、社团研学活动等。财商课程分为高、低年级两个班级，截至目前已进行 72 节线下财商课程、120 天线上财商知识分享互动。财商课堂悉心培养学生的课外学习兴趣，帮助孩子们树立正确的金钱观念，获得学生和家長的一致好评。

三是举办首届深圳市（福田）青少年金融科普大赛。前期财经社团着重培养青少年金融素养水平提升，在财商教育、金融活动实践基地教学、科普书籍共读、模拟实践、深圳市师资队伍金融教育培训等方面取得一定成效，帮助更多的孩子储备金融知识，增强风险防范意识，为首届深圳市（福田）青少年金融科普大赛圆满举办奠定良好基础。“青少年财经社团联盟”成员、4 所试点学校推选队伍参加青少年金融科普大赛情景剧

赛、辩论赛，展现了青少年一代的青春风采，达到寓教于乐、寓学于趣的目的。

四是“金融为老”服务，弥补老年人金融认知不足，提升老年人幸福指数。立足维护金融稳定、构建和谐社会的战略高度，践行金融服务民生实事，着重提升老年人金融素养水平，结合老年人的特点，以风险预防、权益保护、理财规划为主题方向，以情景剧融入“金融科普知识”、典型案例解析等为主要形式开展金融财商素养教育，贴近民生、寓教于乐，深入社区向老年人开展一系列“金融为老”服务活动，持续提升福田区老年人群体的金融意识和金融素养。截至目前，已组建7支“我是福田金融安全守护者”老年义工队，约500余人。

二、全面推进“我为群众办实事”，筑牢金融风险防火墙

一是深入开展“我为群众办实事”活动，上门开展普法教育，提高防范金融风险的针对性。今年来，福田公安分局积极开展“我为群众办实事”活动，制定了《2022年福田经侦大队“我为群众办实事”走访服务辖区企业工作计划》，为辖区企业开展送法上门服务活动。目前，累计走访企业8家，开展普法专题讲座8场，发放宣传资料1500余份。营造了良好的防范非法集资宣传氛围，不断提升金融企业员工的风险防范意识。

二是有序推进“与民同心，为您守护”主题宣传活动，线上线下主动发声，提高防范金融风险的普及性。福田公安分局制定了《福田经侦2022年“5·15”打击和防范经济犯罪宣传日活动工作方案》，成立了强化经济犯罪防范宣传工作领导小组，有序推进宣传活动。本次宣传日活动秉承“线上为主，线

下为辅”的原则，要求基层派出所结合实际抓好落实。线下：辖区 14 个派出所累计投放 LED 视频滚动播放宣传资料 2210 余次，粘贴宣传海报 30 余张，派发相关宣传单 500 余张。线上：将传统现场宣传与互联网相结合，充分利用朋友圈、微信群、微博、微信公众号等媒介广泛开展宣传，充分发挥新闻媒体覆盖面广、方便快捷的特点，营造人人参与宣传活动的良好氛围。福田公安分局公共关系室在微信公众号和微博同步转发和制作原创推文 2 篇，累计浏览人次 8000 余人。辖区 14 个派出所开展了一轮“六进”宣传活动——进企业、进社区、进工厂、进机关、进校园、进商场——充分调动本辖区内的“群防群治”和“社会各界”参加省厅经侦局将发起的线上“防范经济犯罪”倡议活动。在 1300 余个微信群聊，5000 余人朋友圈中积极转发点赞并参与，累计参与人数 6 万余人，达到了宣传的预期目的。

三是拓宽宣传渠道，定期开展宣传，提高防范金融风险的长效性。按照《深圳市公安局 2022 年度“擎旗永向党 护航二十大”主题宣传活动工作方案》，结合福田公安分局实际，在广东广播电视台优悦广播 FM105.7 频率推出“特区卫士之平安代言”防范宣传电台栏目，连续滚动播出金融风险防范内容，不断提升市民金融风险的防范意识，此项活动贯彻全年。

福田区金融工作局
2022 年 7 月 20 日



(联系人：林俊琪，电话 18929301912)